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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Упродовж останнього століття відбувається 

переосмислення ролі сім’ї у житті суспільства: змінюються ціннісні уявлення, 

моральні ідеали, виховні традиції, культурні норми. Це потребує посилення 

батьківської відповідальності. Одним із основних завдань інституту 

відповідального батьківства є формування здатності приймати рішення за 

розвиток і становлення нових громадян нашого суспільства, їхній освітній і 

культурний розвиток.  

Батьківство передбачає багато обов’язків, які стосуються різних сфер 

догляду за дітьми та економічного забезпечення (годувати, одягати), виховного 

впливу (виховувати якості особистості, формувати різнобічні інтереси), 

соціального розвитку (формування навичок соціалізації в суспільстві). Однак 

винагорода за відповідальне батьківство неабияка. Батьки можуть спостерігати, 

як їхні діти розвиваються і набувають впевненості в собі, налагоджують 

контакти з іншими і розвивають особистісні цінності. Відповідальне 

батьківство − це безпека та благополуччя своєї дитини, сформована у неї 

система цінностей, на яку можна покластися у майбутньому. Така стратегія 

відповідального батьківства дає змогу виростити зрілу та соціально сформовану 

особистість. 

Відомо, що відповідальне батьківство як психолого-педагогічний 

феномен у літературі було досліджено недостатньо. Водночас, є теоретичні та 

експериментальні розвідки, які окреслюють окремі питання цієї проблеми. 

Зокрема, особливості готовності до виконання функцій батьківства 

досліджували О.В. Бацилєва, Г. Бєленька, В.М. Астахов, І.В. Пузь, 

В. Лемещенко,  О.Р. Бондаровська, О.Г. Лісовець, О.В. Шахрай,  Л.В. Яценко. 

Соціально-психологічні аспекти батьківської компетентності вивчали 

Т.Г. Веретенко, І.Д. Звєрєва, Н.Ю. Шевченко. Основи сімейного виховання як 

школи відповідального батьківства аналізували І.М. Біла, О.І. Бондарчук, 

О.М. Ганкевич, Л.В. Гончар, В.П. Думанська, І.Р Любченко, О.І. Рассказова. 
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Формування культури батьківства у взаємодії з молодими сім’ями 

опрацьовували Н.В. Вахняк, І.В. Братусь, В.С. Ліщук. Формування у молодих 

сімей навичок усвідомленого батьківства засобами соціально-педагогічної 

підтримки здійснювали Л.М. Буніна, В.П. Кравець, О.Л. Нагула, Н.О. 

Островська, Г.К. Радчук, О.В. Тіунова. Напрями реалізації регіональних 

програм підтримки сім’ї аналізували І. Пєша, Ю.Й. Поліщук.  

Як бачимо, дослідники вивчали різні аспекти відповідального 

батьківства. Найбільше експериментальних розвідок стосувалось аналізу 

механізмів становлення відповідального батьківства у роботі з батьками, котрі 

виховують дітей з типовим розвитком. Водночас, педагогічне вивчення сімей, 

які виховують дітей з порушеннями інтелектуального розвитку, досліджувалось 

у спеціальній літературі недостатньо. Окремі питання  педагогічного вивчення 

сімей, які виховують дітей з психофізичними порушеннями здійснювались у 

працях О.М. Вержиховської, О.П. Глоби, С.П. Миронової, А.Є. Бистрова, В.І. 

Бондаря, D.J. Singh, B.J. Sadock, V.A. Sadock, P. Ruiz. Вивчення передового 

досвіду педагогів і психологів з обраної проблеми дають підстави стверджувати 

про її актуальність. Тому для наукового дослідження було обрано тему 

«Формування відповідального батьківства у родинах, що виховують дітей 

із порушеннями інтелекту». 

Мета дослідження: теоретико-методологічний і методичний аналіз 

проблеми відповідального батьківства у теорії і практиці спеціального 

виховання. 

Об’єкт дослідження: відповідальне батьківство у структурі спеціального 

виховання. 

Предмет дослідження: психолого-педагогічні шляхи, засоби та умови 

формування відповідального батьківства у родинах, що виховують дітей із 

порушеннями інтелекту. 

Завдання: 

1. Вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми, узагальнення 

теоретичних підходів до проблеми формування відповідального батьківства. 
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2. Розроблення методики вивчення й аналіз рівня сформованості 

батьківських функцій у родинах, що виховують дітей із порушеннями  

інтелекту. 

5. Визначення шляхів, засобів та умов формування відповідального 

батьківства у родинах, що виховують дітей із порушеннями інтелекту. 

При написанні кваліфікаційної роботи магістра нами застосовано 

наступні методи дослідження: 

− теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація при 

вивченні вітчизняних і зарубіжних психолого-педагогічних, науково-

методичних і філософських літературних джерел для узагальнення різних 

поглядів на проблему дослідження, розкриття сутності та змісту 

відповідального батьківства у контексті теорії і практики спеціального 

виховання; 

− емпіричні: бесіда, спостереження, тестування, анкетування, аналіз 

результатів емпіричного дослідження з метою вивчення рівня сформованості 

батьківських функцій, визначення умов підвищення змістових і 

концептуальних засад виховання. 

Методологічною і теоретичною базою дослідження є методологічні 

положення компетентнісного підходу (Н. Борбич, О. Варецька, Р. Говорун, 

О. Дармограй, М.Докторович, Н. Дроздова, М. Павлюк, О. Юрченко); теорії 

соціального пізнання та формування соціальних знань (В. Бабаєв, Дж. Брунер, 

Дж. Гілфорд, О. Пономарьов, Ш. Тейлор);  основні положення положення 

теорії взаємозв’язку освітніх процесів і розвитку (І. Бех, В. Кобильченко, 

С. Максименко, М. Матвєєва, Н. Менчинська, А. Обухівська, О. Прохоренко, 

Т. Скрипник). В основу кваліфікаційної роботи також покладено теорію 

цілісного педагогічного процесу, концепцію співпраці батьків і педагогічних 

працівників, що передбачає застосування системного, комплексного, 

особистісно-діяльнісного підходів до процесу виховання дітей із порушеннями 

інтелекту. 
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Наукова новизна і теоретична значущість: матеріали кваліфікаційної 

роботи розширюють теоретичну та емпіричну базу спеціальної психології та 

корекційної педагогіки, зокрема, під час емпіричного дослідження:  

 охарактеризовано поняття відповідального батьківства, визначено 

та обґрунтовано його основні структурні компоненти (цільовий, структурно-

організаційний, емоційний) та показники;  

 обґрунтовано та розроблено програму емпіричного дослідження 

відповідального батьківства; 

 визначено та охарактеризовано компоненти виховного впливу щодо 

батьків, котрі виховують дітей з інтелектуальними порушеннями; 

 розроблено програму формування відповідального батьківства 

стосовно виховання дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

сформульовані положення та висновки сприятимуть оптимізації виховних 

впливів батьків щодо дітей із порушеннями інтелекту. Розроблена методика 

вивчення компонентів сформованості відповідального батьківства стосовно 

виховання дітей з інтелектуальними порушеннями може бути використана у 

практиці роботи спеціальних ЗЗСО та НРЦ для психолого-педагогічної 

діагностики. Результати наукового дослідження можуть бути використані 

спеціальними психологами, корекційними педагогами та іншими фахівцями 

закладів спеціальної освіти для методичного забезпечення 

психоконсультування та активного соціально-психологічного навчання батьків. 

Методичні розробки, подані у кваліфікаційному дослідженні, можуть бути 

застосовані при викладанні дисциплін  «Спеціальна психологія», «Теорія і 

методика виховання у спеціальній школі» у ЗВО. 

Експериментальна база: емпіричне дослідження проводилось з 

батьками, які отримували соціально-психологічну допомогу у Кам’янець-

Подільському міському центрі соціальних служб для сім’ї та молоді. 

Дослідженням було охоплено 16 пар (32 осіб), які виховували дітей із 
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порушеннями інтелекту. Для порівняльного аналізу залучали 16 пар (32 осіб), 

що становили вільну вибірку. 

Апробація результатів кваліфікаційної роботи. Окремі положення 

кваліфікаційного дослідження апробовано та обговорено у вигляді доповідей на 

ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

(м.Кам’янець-Подільський, 9 лист. 2022 р.) (сертифікат участі додається)  та 

відображено в 1 (одній) публікації: 

Майорова А.О. Формування відповідального батьківства у родинах, які 

виховують дітей із особливими освітніми потребами. «Психолого-педагогічний 

супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та 

інклюзивної освіти» : матеріали ІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (м. Кам’янець-Подільський, 9 лист. 2022 

р.) Кам’янець-Подільський : К-ПНУ імені Івана Огієнка, 2022. С.57−60. 

Стpуктуpа кваліфікаційної  poбoти: робота  складається зі вcтупу, 

трьох poздiлів, висновків, cпиcку викopиcтанoї лiтеpатуpи, додатків, апробації 

матеріалів наукового дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати вивчення стану розробленості проблеми у спеціальній 

психолого-педагогічній літературі дають підстави для наступних висновків:  

1. Теоретичний аналіз наукових досліджень з теми дає змогу здійснити 

такі узагальнення щодо актуальних проблем відповідального батьківства та 

засобів їх психолого-педагогічного вирішення: 

З позиції нашого дослідження відповідальне батьківство − це соціально-

психологічна функція родинного виховання, яка реалізується шляхом 

поповнення власної системи знань, умінь, навичок для забезпечення найбільш 

ефективного виховного впливу щодо своїх дітей, застосування позитивно 

спрямованих почуттів і якостей у спрямуванні до дітей, відповідальній 

поведінці батьків, зорієнтованій на виховання та розвиток власних дітей у 

гармонії та батьківській любові.  Щодо дослідження відповідального 

батьківства у науковій літературі застосовано різні підходи відповідно до 

галузі, які опрацьовують вищезазначену проблему: соціальний, психолого-

педагогічний, юридичний, економічний.  В основі психолого-педагогічних 

засад відповідального батьківства, які розглядаються у нашій роботі лежать 

компоненти та показники відповідального батьківства. Їх основою є ціннісні 

орієнтації подружньої пари; батьківські цілі й установки; система ставлень; 

батьківські позиції; батьківські почуття; спільна відповідальність; стилі 

сімейного виховання. Їх формування забезпечують цільові, структурно-

організаційні й емоційні компоненти батьківського виховання. Психологічними 

передумовами формування відповідального батьківства щодо дітей із 

порушеннями  інтелекту є здатність враховувати їхні психологічні особливості 

для забезпечення найбільш ефективного та раціонального їхнього розвитку. 

Критеріями відповідального батьківства у цьому контексті є адаптування 

принципів і системи виховання до запитів своїх вихованців. Батьки навчаються 

адаптувати виховні впливи з урахування індивідуальних потреб дітей.  
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2. Дані емпіричного вивчення сформованості батьківських функцій у 

родинах, що виховують дітей із порушеннями  інтелекту дозволили зробити 

такі висновки: 

Аналіз цільового компоненту відповідального батьківства дав змогу 

отримати і порівняти показники  вивчення батьківського ставлення за 

функціями «Прийняття-відторгнення», «Співпраця», «Симбіоз», «Авторитарна 

гіперсоціалізація», «Віра-зневіра (у прогрес щодо розвитку дитини)». Батьки, 

котрі виховують дітей із типовим розвитком мають високі показники 

прийняття, співпраці, симбіозу, авторитарної гіперсоціалізації, віри у прогрес 

щодо розвитку дитини. Вони виявляють емоційну близькість і приймають 

дитину такою, якою вона є. Батьки, які виховують дітей із порушеннями 

інтелекту мають недостатні показники прийняття, співпраці, симбіозу, віри у 

прогрес щодо розвитку власної дитини. Більшість з них приймають свою 

дитину, але є такі, котрі соромляться й уникають розмов про неї. Натомість у 

них переважають фактори авторитарної гіперсоціалізації, що вказує на 

прагнення повністю взяти під контроль дії і поведінку дитини.  

Аналіз структурно-організаційного компоненту відповідального 

батьківства  уможливлює зробити висновок про організаційні форми виховання 

дітей з порушеннями інтелекту і типовим розвитком. У батьків, котрі 

виховують дітей із порушеннями інтелектуального розвитку, спостерігаються 

окремі порушення структурно-організаційного компоненту, які проявляються в 

невмінні встановлювати продуктивний контакт зі своєю дитиною, схильності 

до дезорганізації власних дій, проявах розгубленості і нездатності 

систематизувати спільну тактику виховних впливів. Більшість батьків мають 

середні рівні організованості, що вказує на контроль за діями дитини, 

ігнорування навичок власної самоорганізованості і зумовлює неефективне 

засвоєння навичок організації їхніми дітьми.  

Аналіз емоційного компоненту відповідального батьківства  

уможливлює зробити висновок щодо сформованості низки характеристик 

відповідального батьківства, серед яких показники «напруги»,  «резистенції», 
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«виснаження». Дослідження напруги як чинника відповідального батьківства і 

результату власних виховних дій дало змогу визначити, що для більшості 

батьків, котрі виховують дітей із порушеннями інтелектуального розвитку 

показники цього фактору є доволі високими: переживання психотравмувальних 

обставин, пов’язаних з особливостями своєї дитини, загнаність у кут, 

незадоволеність власними діями, тривога і депресія. Дослідження резистенції 

дає змогу засвідчити такі показники: редукція сімейних обов’язків; неадекватне 

вибіркове емоційне реагування; економія емоцій; емоційно-моральна 

дезорієнтація. Дослідження виснаження вказує на те, що його показники також 

вищі серед  батьків, які  виховують дітей із ПІР: емоційна бідність характерна 

для 19,2% батьків відповідно, емоційне відчуження − для 56,4% 

деперсоналізація − для 28,0%; наявність психосоматичних − для 25,6%. 

Результати цього дослідження вказують на наявність симптомів емоційного 

вигорання у батьків, котрі виховують дітей із порушеннями інтелектуального 

розвитку.  

3. Виходячи з даних емпіричного експерименту формування 

відповідального батьківства пов’язане з низкою компетентностей. Зокрема, у 

межах цільового компоненту виховних впливів це: прийняття власної дитини 

та ситуації що пов’язана з її розвитком; встановлення ефективних виховних 

методів і прийомів співпраці з на рівні, характерному для її розвитку; 

оптимізації здатності до симбіозу  і близькості у стосунках; зниження 

спрямованості на авторитарну гіперсоціалізацію, підвищення віри у 

спроможність власної дитини до розвитку і прогресу.  У межах структурно-

організаційного компоненту це: формування навичок самоорганізованості як 

взірця для наслідування самоефективної поведінки; підвищення здатності 

забезпечити ефективну організацію виховних впливів. Щодо емоційних 

характеристик, то найбільш ефективними факторами забезпечення 

відповідального батьківства виступають: підвищення емоційної стійкості та 

зниження рівня переживання психотравмувальних обставин, пов’язаних з 

особливостями своєї дитини; підвищення задоволеності власними діями через 
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чітку систему планування і формування позитивної самооцінки щодо власних 

виховних впливів; методи зниження особистісної тривоги і депресії; 

підвищення резистенції як чинника відповідального батьківства; формування 

позитивно спрямованого емоційного реагування; підвищення емоційно-

моральної спрямованості на спілкування; розширення спектру позитивних 

емоцій під час комунікації з дитиною, чіткий розподіл сімейних обов’язків та 

звільнення особистого часу для відпочинку і відреагування негативних емоцій.  

Забезпечення цих показників відповідального батьківства в умовах 

психоконсультування та активного соціально-психологічного навчання  дає 

змогу досягнути ефективних результатів у питаннях особистісного розвитку 

дітей із порушеннями інтелекту та їхньої здатності до соціалізації та 

самореалізації у сферах, доступних для їхнього опанування.  
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